
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

TGAU CEMEG UNED 1 HAEN UWCH 3410NA0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5798 6.8 1.6 9 75.5 100
2 5798 7.3 2.2 11 66.3 100
3 5798 4.5 1.9 8 55.7 100
4 5786 3 1.8 6 49.8 99.8
5 5785 3.4 2.1 11 30.5 99.7
6 5787 5.3 2.7 12 44.3 99.8
7 5759 4.7 2.3 8 59.2 99.3
8 5777 2.9 2.3 9 32 99.6
9 5750 3.2 1.6 6 52.9 99.1
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TGAU CEMEG UNED 1 HAEN UWCH 3410NA0 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
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3 (a) (i)   
Mae newid hinsawdd yn effeithio ar faint o ddŵr yfed 
sydd ar gael                
 


   
1 


 
1 


  


  (ii)   
Mae’r dalennau’n cynnwys tyllau sy’n fwy na moleciwlau 
dŵr ond sy'n llai nag ïonau sodiwm ac ïonau clorid  
 


  
1 


  
1 


  


 (b)   4.2 × 106  (2) 
 
dyfarnwch (1) am 0.3/100 × 1.4 × 109  os yw’r ateb yn anghywir 


 
dgy yn bosibl 
 


  
 
2 


  
 
2 


 
 


2 


 


 (c)   Gwres (yr Haul) / Egni (yr Haul) / pelydriad (yr Haul ) (1) 
ateb niwtral: Haul 
 
dŵr yn anweddu / anwedd dŵr yn ffurfio (1) 
ateb niwtral:  dŵr y môr yn anweddu / ager yn ffurfio 
 
anwedd (dŵr) yn oeri ar y gromen / anwedd (dŵr) yn cyddwyso 
ar y gromen (1) 
 
distylliad (1) 
derbyniwch dihalwyniad 
 
dyfarnwch uchafswm o (3) os oes cyfeiriad at ferwi / 100 °C 
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Cyfanswm Cwestiwn 3 0 5 3 8 2 0 


√ 


√ 












Sticky Note

Ateb cywir a'r ymgeisydd wedi bod yn ofalus iawn wrth wirio ei fod wedi defnyddio'r ffurf safonol yn gywir.



Sticky Note

Mae'r ateb yma'n anghywir er iddo esbonio beth sydd i'w weld yn y diagram.  Maint y gronynnau sy'n bwysig felly'r trydydd ateb yw'r un cywir.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi newid ei feddwl ar ôl darllen yn ofalus a sylweddoli taw dwr yfed sydd yn brin.







Sticky Note

Mae hwn yn edrych fel ateb eithaf da ond mae nifer o wendidau.  Mae'n dweud bod y dwr yn berwi, sy'n amlwg yn anghywir.  Nid yw'n sôn am egni gwres ac mae hefyd yn dweud taw 'dwr y môr' sy'n anweddu lle mae disgwyl iddo sôn am 'ddwr'.  Dim ond 1 marc a roddwyd.
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Sticky Note

Cyfrifiad wedi ei osod yn drefnus ac yn dangos dealltwriaeth gadarn.  Mi fyddai arholwr yn sicr yn gallu rhoi marc am y dull petai un gwall mathemategol.



Sticky Note

Ateb cywir eto - 1 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma hefyd wedi newid ei feddwl ar ôl darllen gofalus - 1 marc.







Sticky Note

Ateb cryno sy'n amlwg yn cynnwys pob un o'r pwyntiau ar y cynllun marcio - 4 marc.
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Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma wedi sylweddoli wrth ddarllen taw dim ond lluosi'r cyfaint gyda 0.3% (neu 0.003) sydd angen gwneud.  Nid yw chwaith wedi ceisio rhoi yr ateb yn y ffurf safonol.  Doedd dim marc am yr ateb hwn.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.







Sticky Note

Mae'r ateb yma'n amlwg yn cynnwys tri o'r pwyntiau o'r cynllun marcio.  Nid yw'n enwi'r broses 'distylliad' felly rhoddwyd 3 marc allan o 4.
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(3410NA0-1)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


3.	 (a)	 Dydy un o bob chwech o bobl heddiw ddim yn gallu cael dŵr croyw (fresh water) diogel. 
Mae amcangyfrifon yn awgrymu bydd cyflenwadau dŵr croyw yn broblem fawr ar gyfer 
hanner gwledydd y byd erbyn 2025, ac erbyn 2050 bydd tua 75% o boblogaeth y byd yn 
dioddef o brinder difrifol o’r adnodd.


		  Wrth i boblogaeth y byd gynyddu bydd y galw am ddŵr i gynhyrchu mwy o fwyd, yn 
ogystal â’r galw am ddŵr yfed a dŵr ar gyfer dibenion iechydaeth (sanitation), yn cynyddu. 
Wrth i newid hinsawdd wneud glawiad yn fwy anodd i’w ragfynegi a chyfnodau o sychder 
yn fwy cyffredin, mae nifer cynyddol o wledydd yn troi at ddihalwyno.


		  Mae un dull o ddihalwyno, o’r enw osmosis cildroadwy, yn defnyddio pilen drwchus i hidlo 
halen o ddŵr y môr. Fodd bynnag, mae angen gwasgedd uchel dros ben ar y system hon 
i orfodi dŵr drwy’r bilen. Felly, mae’n defnyddio llawer o egni.


		  Mae ymchwilwyr yn UDA (USA) wedi cynnig dull newydd sy’n defnyddio math gwahanol 
o ddefnydd hidlo – dalennau graffen – sef ffurf ar yr elfen carbon sydd â thrwch un atom. 
Gall y defnydd newydd hwn fod yn fwy effeithlon o lawer ac yn llai costus o bosibl na 
dulliau dihalwyno sy’n bodoli eisoes. Mae dalennau graffen wedi’u tyllu gyda thyllau â 
maint trachywir (precisely-sized) sydd ond yn gadael moleciwlau dŵr drwyddyn nhw.


dŵr wedi’i 
ddihalwyno


dŵr y môr


ïon clorid 


moleciwl dŵr 


dalen graffen
ïon sodiwm


twll 







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.
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9
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (i)	 Ticiwch (√) y blwch wrth ymyl y prif reswm pam mae gwledydd yn adeiladu 
gweithfeydd dihalwyno.	 [1]


		  mae dŵr yn mynd yn brin


		  mae pob person yn yfed mwy o ddŵr


		  mae newid hinsawdd yn effeithio ar faint o ddŵr yfed
		  sydd ar gael


	 (ii)	 Ticiwch (√) y gosodiad sy’n rhoi’r esboniad gorau o sut mae dalennau graffen yn 
dihalwyno dŵr.	 [1]


		  mae moleciwlau dŵr yn cynnwys atomau ac nid ïonau


		  mae dalennau’n cynnwys tyllau sy’n fwy nag ïonau


		  mae dalennau’n cynnwys tyllau sy’n fwy na moleciwlau dŵr ond 
		  sy’n llai nag ïonau sodiwm ac ïonau clorid


		  mae dalennau’n cynnwys tyllau sy’n gadael moleciwlau drwyddyn nhw
		  ond nid ïonau


		  mae moleciwlau’n llai nag ïonau


	 (b)	 Cyfanswm cyfaint y dŵr ar y Ddaear yw 1.4 × 109 km3, ac mae 97 % ohono’n ddŵr y môr. 
Mae’r rhan fwyaf o’r 3 % sy’n weddill yn bodoli fel iâ ar y pegynau sy’n gadael 0.3 % ar gael 
fel dŵr croyw.


		  Cyfrifwch gyfaint y dŵr croyw sydd ar gael ar y Ddaear. Rhowch eich ateb yn y ffurf 
safonol.	 [2]


	 cyfaint y dŵr croyw sydd ar gael = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . km3
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(3410NA0-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


cromen blastig clir dŵr y môr 


dŵr sy’n bosibl ei yfed


defnyn dŵr 


	 (c)	 Un darn o offer goroesi sydd i’w gael ar rafftiau achub yw ‘distyllydd solar’ (solar still). Mae 
distyllwyr solar yn cael eu defnyddio i dynnu halwynau hydawdd o ddŵr y môr i ffurfio dŵr 
sy’n bosibl ei yfed.


Gn Dn


G


D


Ffynhonnell:  www.survivalmetrics.com


Distyllydd solar Aquamate
Yn troi dŵr y môr yn ddŵr croyw sy’n ddiogel i’w yfed


Modd ei enchwythu (inflatable) a’i 
ddefnyddio fwy nag unwaith


		  Nodwch ac esboniwch y newidiadau ffisegol sy’n digwydd wrth i ddŵr sy’n bosibl ei yfed 
gael ei ffurfio o ddŵr y môr. Dylech gynnwys enw’r broses gyflawn sy’n digwydd.	 [4]


	


	


	


	


	


	


8


dŵr y môr 
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8 (a) (i)  A  lithiwm clorid / LiCl                      
B  sodiwm bromid / NaBr 
C  potasiwm ïodid / KI                
 
pob un yn gywir am (2) 
unrhyw un yn gywir am (1) 
 
os nad oes unrhyw gyfansoddyn cywir yn cael ei nodi, 
dyfarnwch (1) am dri metel cywir neu (1) am dri o halidau cywir 
anwybyddwch fformiwlâu anghywir os yw enwau’r cyfansoddion 
yn cael eu rhoi 
 


   
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
2 


  
 
 
 
 
 


2 


  (ii)  Ag+(d)  +  Cl‒(d)  →   AgCl(s)        
 


 adweithyddion: Ag+  +  Cl‒  (1) 


 cynnyrch: AgCl (1) 
 


 symbolau cyflwr (1) 
dim ond os yw fformiwlâu’r adweithyddion a’r cynhyrchion yn 
gywir y dylid dyfarnu marc am symbolau cyflwr 
 


 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
2 


  
 
 
 
 
3 


  


 (b)   W clorin / Cl2        
X  bromin / Br2          
Y  ïodin / I2               
Z  fflworin / F2             
 
pob un yn gywir am (2) 
unrhyw ddau yn gywir am (1) 
 
dyfarnwch (1) os yw ïonau halid yn cael eu rhoi yn lle halogenau 
 


  
 
 
2 


  
 
 
2 


  
 
 


2 
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 (c)   adweithyddion  a’r cynhyrchion: Fe + F2  a FeF3    (1) 
 
cydbwyso:  2 : 3 : 2    (1) 
dim ond os yw fformiwlâu’r adweithyddion a’r cynhyrchion yn 
gywir y dylid rhoi’r marc cydbwyso 
 


 2  2 1  


    
Cyfanswm Cwestiwn 8 1 6 2 9 1 4 
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Sticky Note

Mae rhyw syniad gan yr ymgeisydd yma sut i fynd ati i ysgrifennu hafaliad ionig.  Mae wedi dewis y cynnyrch solid ac adnabod yr ionau sy'n bresennol.  Yn anffodus mae wedi rhoi fformiwla anghywir am yr ion clorid.  Mi fyddai wedi ennill y tri marc petai wedi rhoi 2Cl‒(d) yn lle Cl2‒(d).



Sticky Note

Tri ateb cywir felly 2 farc.







Sticky Note

Ni ddylai'r (III) ymddangos yn yr hafaliad felly nid yw'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf.  Serch hynny, rhoddwyd y marc cydbwyso gan nad yw'r gwall bach yn effeithio ar y nifer o atomau.



Sticky Note

Mae bromin ac iodin yn gywir ond rhaid taw fflworin yw Z gan nad yw clorin yn dadleoli ei ionau.  1 marc.
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Sticky Note

Mae'r ionau cywir yn ymddangos ar y chwith a'r cyfansoddyn cywir ar y dde.  Mae hynny'n rhoi 2 farc.  Nid yw'r trydydd marc yn cael ei ganiatau gan nad yw'r symbolau cyflwr wedi eu cynnwys ar gyfer yr ionau.



Sticky Note

Tri ateb cywir felly 2 farc.







Sticky Note

Mae'r hafaliad yn berffaith gywir am 2 farc.  Mae dulliau'r ymgeisydd i wirio'r fformiwla a'r cydbwyso i'w gweld yn glîr.



Sticky Note

Pob un yn gywir felly 2 farc.
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Sticky Note

Y tri chyfansoddyn yn gywir felly 2 farc.



Sticky Note

Hollol gywir.  Marc yr un am yr adweithyddion, y cynnyrch ac yna'r symbolau cyflwr cywir.







Sticky Note

Un marc am symbolau/fformiwlau cywir ac ail farc am gydbwyso.



Sticky Note

 Y pedwar yn gywir felly 2 farc.
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(3410NA0-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


8.	 (a)	 (i)	 Mae’r tabl isod yn dangos canlyniadau profion sy’n cael eu gwneud ar 3 o 
gyfansoddion gwyn Grŵp 1, A, B ac C.


			   Mae’r profion fflam yn cael eu gwneud ar solidau a’r profion arian nitrad ar 
hydoddiannau o’r cyfansoddion.


Prawf Cyfansoddyn A Cyfansoddyn B Cyfansoddyn C


Prawf fflam coch melyn lelog


Ychwanegu hydoddiant 
arian nitrad gwaddod gwyn gwaddod lliw hufen gwaddod melyn


		  Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i adnabod y cyfansoddion.	 [2]


		  Cyfansoddyn A  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Cyfansoddyn B  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		  Cyfansoddyn C  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Mae’r hafaliad symbol yn cynrychioli’r adwaith sy’n digwydd rhwng hydoddiannau 
arian nitrad a magnesiwm clorid.


		  2AgNO3(d)   +   MgCl2(d)      Mg(NO3)2(d)   +   2AgCl(s)


		  Ysgrifennwch yr hafaliad ïonig ar gyfer yr adwaith. Dylech gynnwys symbolau 
cyflwr yn eich ateb.	 [3]


	







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae W, X, Y a Z yn cynrychioli’r halogenau fflworin, clorin, bromin ac ïodin, ond nid yn y 
drefn honno o angenrheidrwydd.


		  Mae’r diagramau isod yn dangos rhai o adweithiau’r halogenau W ac X.


hydoddiant o 
ïonau W − a 
halogen Y


halogen W
hydoddiant o 
ïonau W − a 
halogen X


dim adwaith


hydoddiant o ïonau Z −


halogen X


hydoddiant 
sodiwm ïodid


hydoddiant o ïonau X − a 
halogen Y


		  Defnyddiwch y wybodaeth i adnabod yr halogenau W, X, Y a Z.	 [2]


  		  W  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 		  X  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


  		  Y  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 		  Z  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Mae gwlân haearn yn llosgi mewn fflworin i roi haearn(III) fflworid.


		  Ysgrifennwch hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.	 [2]


	


9


hydoddiant 
sodiwm ïodid


hydoddiant 
sodiwm bromid
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ol 


9    Cynnwys dangosol 
Ffin platiau distrywiol 


 platiau cefnforol a chyfandirol yn symud tuag at ei gilydd 


 y plât cefnforol sy’n fwy dwys yn cael ei wthio o dan y plât 
cyfandirol sy’n llai dwys  


 ffrithiant yn achosi daeargrynfeydd, plât sydd wedi islithro'n 
ymdoddi, magma’n codi gan ffurfio llosgfynyddoedd, 
adeiladu mynyddoedd 


 enghraifft wedi’i henwi neu wedi’i dangos ar y diagram 
Ffin platiau adeiladol 


 platiau’n symud oddi wrth ei gilydd 


 magma yn symud i fyny i lenwi’r bwlch 


 craig igneaidd newydd yn ffurfio, gwely’r môr yn lledaenu 


 enghraifft wedi’i henwi neu wedi’i dangos ar y diagram  
 
Cyfeiriad at ffiniau cadwrol yn amherthnasol 
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5-6 marc 


Y ddau fath o ffiniau wedi’u trafod, manylion da am y ddau 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Rhywfaint o fanylion am y ddau fath neu fanylion da am un math 
Mae yna ymresymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth, a rhywfaint o 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 marc 
Rhywfaint o fanylion am un math 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i gefnogi ac ychydig iawn o 
strwythur. Cyfyngedig yw defnydd yr ymgeisydd o derminoleg wyddonol ac mae camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 
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Sticky Note

Mae hwn yn ateb gymharol dda ond nid yw'n haeddu marc band uwch.  Mae rhai manylion ar goll e.e. craig igneaidd yn ffurfio ar ffin adeiladol, plât cefnforol yn ymdoddi wrth gael ei dansugno.  Rhoddwyd 4 marc i'r ymgeisydd yma. 
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Sticky Note

Ateb da iawn sy'n amlwg yn haeddu marc band uwch.  Mae esboniad clîr o beth sy'n digwydd ar ffiniau adeiladol a distrywiol.  Mae'r arholwr wedi rhoi 5 marc yn hytrach na 6 gan nad oes cyfeiriad at natur igneaidd y graig newydd sy'n ffurfio ar ffin adeiladol na sôn am ddaeargrynfeydd sy'n gysylltiedig â ffin distrywiol.
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Rhoddir marc isaf y band canol ar gyfer yr ateb yma. Mae disgrifiad o'r ddau fath o ffin ond mae rhywfaint o brinder manylion.  Byddai efallai yn haeddu 4 marc oni bai am iddo ddweud bod daeargrynfeydd yn digwydd ar ffin adeiladol.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


9.	 Mae’r diagram yn dangos symudiad y prif blatiau tectonig.


	 Esboniwch beth sy’n digwydd ar ffiniau platiau distrywiol a ffiniau platiau adeiladol.
	 Gallwch gynnwys diagramau yn eich ateb.	 [6 AYE]
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3 marc.
Disgrifiad da o'r broses yn cynnwys y termau Distylliad, anweddiad a ffynhonnell y gwres.  Nid yw'n disgrifio cyddwysiad ac felly yn colli marc.
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cywir



Sticky Note

Er fod y symbolau cyflwr yn gywir, ni rhoddir marc gan fod y fformiwlau yn anghywir.
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nid oes marc am cael fformiwla y cynnyrch yn gywir.
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Hollol gywir gyda symbolau cyflwr.  3 marc
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fformiwlau yn hollol cywir am y marc cyntaf ac yna marc am cydbwyso yn gywir
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Marc isaf y band canol. Mae disgrifiad rhannol o'r ddwy ffin. Nid yw'n cyfeirio at platiau cyfandirol a cefnforol nac am cymdoddi wrth disgrifo ffin distrywiol/
Mae'r disgrifiad o ffin adeiladol hefyd yn annigonol gan nad yw'n cyfeirio at creu craig igneaidd newydd o ganlyniad i echdoriad y magma.











